在文昌市潭牛镇,有一个叫

"大庙共享农庄"的地方,这里古

树环抱、曲径通幽、环境优美。

2017年,来自福建的黄继军租下

这里一栋百年老宅,历时一年将

其改造成"鹿饮溪"民宿,这间民

宿成为当地吸引游客的另一道风

的小窗被改造成了落地窗,宾客

在屋内可以更好地欣赏自然景

观。"客人无论住在哪个房间,都

可以一眼望见外面的草地、椰林,

或是溪水。宁静闲适的整体环

境,让游客一见倾心。"黄继军说。

民宿经济,是共享农庄建设的一

种重要方式,有利于直接带动农

民增收。近年来,我省多家共享

农庄通过盘活闲置农房改建民

宿,发展乡村旅游业,涌现出连理

枝、疍家故事等一批知名度较高

绍,借助文昌进行农村"三块地"改

革试点的契机,大庙村划出部分集

体经营性建设用地直接入市,引进

企业对村内闲置宅基地和废弃房

屋进行改造,建起了农家乐、民宿

等,让大庙村实现了从"空心村"到

生态、农业、乡土文化等资源,具

备产业融合的先天条件。高质量

建设共享农庄,可有效丰富乡村

采取"共有共享共赢"的"三共"开

发运营模式,将共享农庄建设与

乡村振兴相结合,为全省共享农

"目前,共享农庄已进入运营

庄一二三产业融合发展探索了一

阶段,随着户外运动、农事体验、

生态旅游、田园康养等功能的逐

步完善,该项目将给村民提供150

余个长期就业岗位。"保亭雅布伦

享水谷共享农庄项目负责人周景

成效初显,在打响"三农"新品牌、 助力一二三产业融合发展、促进 农民增收等方面为乡村振兴注入

新动能。据统计,我省去年投产

的88家共享农庄接待游客221万

人次,营业总收入8.5亿元,利润

近年来,海南共享农庄发展

条可复制可推广的道路。

扎根农村的共享农庄,拥有

保亭雅布伦享水谷共享农庄

大庙共享农庄有关负责人介

的民宿品牌。

"网红村"的转变。

旅游的内涵。

友说。

合计1.6亿元。

市民游客在定安县香草田园共享农庄游玩。本报记者 张茂 摄

盘活利用农村闲置住宅发展

在"鹿饮溪"民宿后院,原先

田园

文昌航天乡村游

农馨火山南药

琼 园

龙寿洋共享农 庄→盛大共享农庄 →大顺农场共享农 庄→北仍村→沙美 村→南强村

**5** 香草田园共享 农庄→百里百村→

冷泉→亚洲榕树王 →南丽湖生态湿地 公园→金秋四宝共 亨农庄

南湾花镇共享 农庄→美丽乡村大 里村→凤凰果园共 享农庄→英州赤岭 疍家风情渔村→光

坡红角岭农家乐

福山咖啡小镇 →才存共享农庄→

美丽乡村大美村→ 罗驿古村→洪安蜜 柚共享农庄

自

本版制图/陈海冰



当前,"下乡"度 假正在成为越来越 多城里人的休闲旅 游选择,共享农庄的 发展,在为"下乡"度 假提供好去处,带来 个性化、多样化体验 的同时,也丰富了乡 村旅游的内涵。

共享农庄是共 享经济的一种新形 态,在不改变产权归 属的前提下,最大限 度地运用土地、农房 等资源的租赁权和 使用权,吸引市场主 体、社会资本到农村 共同开发建设村庄, 共同发展农村新产 业、新业态。

日前,海南省共 享农庄现场推进会 在三亚举行。海南 日报记者了解到 2017年,海南率先 在全国提出共享农 庄发展新理念,经过 4年多来的发展,全 省已创建共享农庄 试点200家。这些 共享农庄在促进农 业提质增效、乡村产 业振兴等方面发挥 了积极作用。

"我们专程带孩子来这里游玩,认 识不同的植物,参加户外拓展、手工制 作活动,品尝特色香草食品。"日前,来 自海口的游客黄彬与家人自驾来到屯 昌梦幻香山共享农庄,体验"看香山、走 香道、闻香气、品香茶、吃香食"。

共享农庄各有特色亮点

该农庄是花的世界、香的海洋,有 薰衣草、沉香、迷迭香、罗勒等100多种 来自世界各地的芳香植物,也有木棉、 火焰木、风铃、黄槐等40多种观花植 物。游客不仅能参加各项芳香体验活 动,了解香草文化,还能品尝香气四溢 的"香食"。

屯昌梦幻香山共享农庄是海南现 有共享农庄中的一个。近年来,我省大 力培育发展共享农庄,推进农庄休闲业 态建设,完善餐饮、住宿等配套服务设 施,促进农旅融合,吸引不少游客进农

"我们农庄从世界各地引进、驯化 芳香植物,以'芳香文化'为主题,有效 融合了热带高效农业种植、乡村休闲旅 游、芳香产品研发生产、芳香文化体验, 实现了一二三产业的融合发展。"屯昌 梦幻香山共享农庄相关负责人介绍,该 农庄如今已是国家4A级景区。

共享农庄的核心要义在于"共享" 二字,即整合资源实现共同发展。据了 解,共享农庄以农民专业合作社、农村 集体经济组织等为主要载体,以混合所 有制企业为建设运营主体,以农业和民 宿共享为主要特征,集循环农业、创意 农业、农事体验等功能于一体。

在海口市永兴镇冯塘村,一片 2500亩的废弃橄榄林经开发企业改 造,变成共享农庄的人气景点。该共享 农庄以冯塘村为根基,围绕茂密的火山 雨林和橄榄林,打造龙栖谷、橄榄园、樱 花园、孔雀园、景观大道等乡村景观,吸 引许多游客前去休闲度假,欣赏秀美的 乡村景色。

文昌市重兴镇加昌村因地制宜盘 活资源,通过"公司+合作社"的方式创 建三文共享农庄,在槟榔树下种植斑 兰,打造乡村民宿、咖啡屋、斑兰美食-条街等文旅体验场所,让市民游客"望 得见山,看得见水,记得住乡愁"。

近日,在三亚市大茅奇幻世界 共享农庄,络绎不绝的游人远离城 市喧嚣,置身乡野感受大自然的悠 然宁静。他们或欣赏田园风光,或 体验采摘乐趣,或品尝农家美食,欢 声笑语为田野增添了生机与活力。

吴雪在三亚工作,趁着周末,她 与同事相约来到大茅奇幻世界共享 农庄,与大自然亲密接触,给身心放 个假。"这里空气好、风景美,唤醒了 我儿时的农村生活记忆。"她说。

在城市化进程加快的今天,农 村依然留存着许多人童年的美好回 忆,"记住乡愁"是一种普遍的精神 需求。海南的共享农庄借助乡村的 自然风光、田园风光、民俗风情、农 耕文化、乡村聚落等开发设计旅游 产品,为城市居民提供了一种回归 田园、重拾旧时光的生活方式。

三亚挖掘地方文化和农业产业 文化资源,用好乡土文化元素,增强 农庄文化底蕴,让游客真切体会到 "乡愁""根脉"之意。比如,该市盘 活湾坡村的南繁文化和农耕文化, 打造海棠稻乡共享农庄;将黎族苗 族文化和健康生活理念相结合,打 造大茅奇幻世界共享农庄;将龙文 化和农耕文化相结合打造红花共享

共享农

庄赋

能

乡村旅

位于琼海市的留客村在建设共 享农庄的过程中,坚持以公司的开 发思路为主,在村庄运营管理方面, 成立由属地政府、村委会、八方留客 公司组成的管委会,由管委会对村 庄的道路、景观、风貌实行"统一规 划、统一设计、统一管理",使留客村 既保留了古村落的韵味,又迸发出 新活力。

如今,留客村在流马古渡口遗 址上重建了古渡口景观,游客可以 在这里体验水上自行车、皮划艇等 水上休闲运动项目。随着人气的回 归,昔日万泉河畔的渡口景象仿佛 再次呈现。

除了欣赏田园风光、品尝农家 风味,我省共享农庄还让游客从农 村的风情风貌、农业的产业特色、农 民的劳作生活中,体验传统农耕文 化、乡俗文化,唤醒心中的乡愁。

共享农庄· 唤 醒 客乡

## 保亭雅布伦享水谷共享农庄

该农庄有溪谷养生区、田园康养

区、山水康养区和综合服务区,提供 山水养生、山林养生、田园养生、户外 运动、农事体验、度假休闲等多种服 务。在该农庄,游客可以享用黎家特 色的簸箕宴,簸箕是黎族群众用竹篾 编成的生活用具,小巧精致。簸箕上 铺着芭蕉叶,芭蕉叶上摆放着鸡肉、 鸭肉、烤罗非鱼、卤鸡蛋、青菜、甜点、 菠萝、小西红柿等食物,色香味俱全。

## 屯昌梦幻香山共享农庄

该农庄种植了300亩柠檬、200亩 芳香苗木、5000株沉香树、100亩热带 水果,有加利坡城堡、金源城堡、天然 香料植物园、玫瑰园、芳香文化广场、 风车观景台、沉香花园、野牡丹谷、儿 童拓展探险乐园、凤凰山庄、芳香世

界、香草主题餐厅等设施。 游客可以在该农庄体验"看香山、 品香茶、吃香餐、采香果、睡香房、洗香 浴"等芳香项目。

Ny朋友在定安园 在大型工作。本报记者 张茂 摄

三亚大茅奇幻世界共享农庄

道,起点为中廖村村委会办公楼,

终点为大茅村三浓水库,从高处俯

瞰,骑行绿道宛若一条绸带蜿蜒在

绿水青山之间。游客在骑行过程

中,可欣赏村落、河流、田洋等风

景。除了骑行绿道,大茅村还有独

栋木屋别墅、房车营地、音乐餐厅、

儿童室内游乐区等,儿童小火车、

该农庄拥有14公里的骑行绿

旅

走 赴 场

农庄之旅

果园采摘等游玩项目也在运营中

白沙原生态茶 园小镇→五里路有 机茶园→罗帅驿站 →那吉跑马场→阿 罗多甘共享农庄→ 黎族书画共享农庄

文字整理/李艳玫